TEST DE EVALUARE SUMATIVĂ
Domeniul: Mecanică
Calificarea profesională: Tehnician mecatronist

Clasa a XII-a

Modulul: Acţionări pneumatice în mecatronică

Rezultatele învățării
Cunoștințe

13.1.3. Scheme de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice (elementele componente şi rolul funcţional al schemelor de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice; funcționarea schemelor de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice; parametrii tehnico-funcționali ai sistemelor de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice; documentația tehnică specifică sistemelor de acționare hidraulică; condiții impuse de mediul de lucru; norme de SSM, de protecția mediului și PSI specifice acționării pneumatică a sistemelor mecatronice)

Abilități

13.2.15. Identificarea componentelor schemelor de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice

13.2.16. Realizarea unor scheme de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice, ținând cont de cerințe

13.2.18. Realizarea unor circuite de alimentare pneumatică a sistemelor mecatronice pe baza unor scheme date

13.2.19. Verificarea parametrilor tehnico-funcționali ai sistemelor de acționare pneumatică a sistemelor mecatronice

Atitudini

13.3.5. Respectarea precizărilor din documentația tehnică la verificarea parametrilor tehnico-funcționali ai sistemelor de acționare electrică, hidraulică și pneumatică a sistemelor mecatronice

Obiectivele evaluării:

Măsura în care elevul este capabil:
O.1 să identifice echipamentele pneumatice şi componentele acestora;

O.2 să precizeze rolul echipamentelor pneumatice;

O.3 să recunoască, după simbol, componentele sistemelor pneumatice;

O.4 să indice parametrii-tehnico funcţionali şi modul de acţionare;

O.5 să descrie modul de funcţionare al echipamentelor pneumatice.
O.6 să redacteze un text clar şi corect pe tema „Compresor volumic cu piston”,   
respectând cerinţele impuse.
Conţinuturi:

C.1. Echipamente pneumatice: grupul de pregătire a aerului-compresoare; 
C.2. Echipamente pneumatice: motoare, distribuitoare, drosele, supape, 
distribuitoare comandate electric, relee presostate, întrerupătoare şi 
comutatoare.
C.3. Parametrii tehnico-funcţionali: presiunea maximă de lucru, debitul nominal, 
mod de acţionare.
MATRICEA DE SPECIFICAŢII

Structura testului este următoarea:
Subiect I:   9 itemi – I.1.1, I.1.2, I.1.3, I.1.4, I.1.5, I.2.a, I.2.b, I.2.c, I.3.
Subiect II:  8 itemi – II.1, II.2.a, II.2.b, II.2.c,  II.3, II.4.a, II.4.b, II. 4.c.
Subiect III: 3 itemi – III.a, III.b, III.c.
	                                    Niveluri
                                  cognitive
Conţinuturi
	A-şi aminti
	A înţelege
	A aplica
	A analiza
	Total itemi
(punctaj)
	Pondere itemi
(% punctaj)

	C1: Echipamente pneumatice: grupul de pregătire a aerului-compresoare.
	3 itemi
I.1.1. (2p)
II.2.a. (2p)

II.2.c. (2p)
	3 itemi
I.1.3. (2p)
III.a. (4p)

III.b. (10p)
	
	
	6 
(22 puncte)
	30%

(24,44)


	C2: Echipamente pneumatice: motoare, distribuitoare, drosele, supape, distribuitoare comandate electric, relee presostate, întrerupătoare şi comutatoare;
	3 itemi
I.1.2. (2p)
II.1. (4p)
II.2.b. (2p)
	4 itemi
I.3. (10p)
I.2.a. (2p)
II.4.a. (2p)
II.4.c. (4p)
	
	1 item
II.4.b. (4p)

	8

(30 puncte)
	40%

(33,33)


	C3: Parametrii tehnico-funcţionali: presiunea maximă de lucru, debitul nominal, mod de acţionare.
	
	3 itemi
I.1.4. (2p)
I.1.5. (2p)
I.2.b. (4p)
	2 itemi
I.2.c. (4p)
II.3. (10p)
	1 item
III.c. (16p)
	6 
(38 puncte)
	30%

(42,22)


	Total itemi
(punctaj)
	6 
 (14 puncte)
	10 
(42 puncte)
	2 
(14 puncte)
	2 
(20 puncte)
	20 
(90 puncte)
	100%

(100)

	Pondere itemi
(% punctaj)

	30%

(15,55)
	50%

(46,66)

	10%

(15,55)

	10%

(22,22)

	100%

(100)

	


TEST DE EVALUARE SUMATIVĂ
Calificarea profesională: Tehnician mecatronist

Modulul:  

Clasa: a XII-a
· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

· Timpul efectiv de lucru este de 50 min.
Subiectul I                                                                                          Total 30 puncte

I.1. Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos (1 – 5), scrieţi, pe foaia de răspuns, litera corespunzătoare răspunsului corect:




      (10p)

1. Sistemele pneumatice utilizează ca agent de lucru:



a. aer comprimat;



b. curent electric;



c. energie mecanică;



d. lichid sub presiune.
2. Echipamentele care transformă energia pneumatică în lucru mecanic util sunt: 
  


a. distribuitoarele;



b. droselele;



c. motoarele pneumatice;



d. motoarele hidraulice.

3. Aerul comprimat poate fi produs cu ajutorul:



a. compresorului;



b. motorului electric;



c. motorului hidraulic;



d. uscătorului.

4. Creşterea presiunii aerului în compresorul volumic este însoţită de :



a. creşterea volumului;



b. creşterea temperaturii;



c. menţinerea constantă a temperaturii;



d. menţinerea constantă a volumului.

5. Pentru a obţine presiuni mai mari de 15 bar putem utiliza compresor:



a. cu membrană;



b. cu piston cu o treaptă;



c. cu piston cu mai multe trepte;



d. rotativ cu palete.

I.2. Scrieţi, pe foaia de răspuns, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat şi litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Reformulaţi enunţurile considerate false, astfel încât să obţineţi enunţuri adevărate.                                                                                              (10p)

a. Distribuitoarele pneumatice au rolul de a dirija fluidul sub presiune.

b. Aerul comprimat este un aer la presiuni mai mici decât presiunea atmosferică obţinut cu compresoarele.

c. Sistemele pneumatice se utilizează în aplicaţiile care necesită forţe şi momente de valori mari.

I.3. În coloana A, sunt indicate tipuri de supape, iar în coloana B, simboluri utilizate corespunzătoare. Scrieţi, pe foaia de răspuns, asocierile corecte dintre fiecare cifrǎ din coloana A şi litera corespunzătoare din coloana B.

       (10p)
[image: image10.png]




A. Tipuri de supape


B. Simboluri utilizate

1. [image: image11.png]


supapă cu diafragmă

   a. [image: image1.png]



2. supapă cu bilă


   b. [image: image2.png]



3. supapă cu fluture

   c. [image: image3.png]



4. supapă de presiune

   d. 
[image: image4]
5. supapă cu comandă directă
   e. [image: image5.png]



   f. [image: image6.png]



Subiectul II
                                                                                       Total 30 puncte
II. 1. Definiţi releele presostate.






         (4p)

II. 2. Scrieţi, pe foaia de răspuns, informaţia corectă care completează spaţiile libere:










         (6p)
a. Compresoarele volumice realizează creşterea presiunii agentului de lucru prin reducerea _____(a)_____ unei cantităţi de aer închise în interiorul camerei active.

b. În cazul în care orificiul de ____(b)____  al compresorului cu palete se conectează la o sursă de presiune, aceasta devine motor.
c. Eliminarea apei din aerul comprimat este realizată cu ajutorul ___(c)___ de aer.
II. 3. Scrieţi, pe foaia de răspuns, relaţia folosită la calculul debitului mediu al unei pompe cu piston şi precizaţi semnificaţia termenilor.



       (10p)

II. 4. În figura alăturată este reprezentat un element pneumatic. Răspundeţi următoarelor cerinţe:


                                                            (10p)

a. Precizaţi denumirea elementului pneumatic.
b. Explicaţi rolul funcţional al acestuia.

c. Denumiţi elementele numerotate de la 1 la 4.

Subiectul III
                                                                                       Total 30 puncte
Alcătuiţi un eseu cu tema „Compresor volumic cu piston”, având în vedere următoarele:


a.  Precizarea rolului compresorului volumic;


b.  Enumerarea elementelor componente ale compresorului volumic cu piston;


c.  Descrierea funcţionării compresorului volumic cu piston.

BAREM DE CORECTARE ŞI  NOTARE

Calificarea profesională: Tehnician mecatronist

Modulul:  Acţionări pneumatice în mecatronică

Clasa: a XII-a
Subiectul I                                                                                          Total 30 puncte
I.1. (10p) 

1-a; 2-c; 3-a; 4-b; 5-c;

Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

I.2. (10p)


a. (2 puncte) - A

Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

b. (4 puncte) - F; 
Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

Reformulare: Aerul comprimat este un aer la presiuni mai mari decât presiunea atmosferică obţinut cu compresoarele.

Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.


c. (4 puncte) - F; 
Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

Reformulare: Sistemele pneumatice se utilizează în aplicaţiile care necesită forţe şi momente de valori medii.

Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

I.3. (10p) 

1-c; 2-e; 3-f; 4-b; 5-a

Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

SUBIECTUL II 
                                                                           Total  30 puncte

II. 1. (4p) 

Releele presostate sunt sisteme hibride, numite şi convertoare pneumoelectrice, care combină un sistem de acţionare pneumatic cu un întrerupător (comutator) electric. Semnalul de intrare este pneumatic, semnalul de ieşire este electric.  
Pentru răspuns corect şi complet sau orice formulare echivalentă corectă se acordă 4p; pentru răspuns parţial corect sau incomplet se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
II. 2. (6p) 

a –  volumului; b –  admisie; c –  uscătorului

Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
II. 3. (10p)

• (4p) 
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Pentru răspuns corect  se acordă 4p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
• (6p.)

- 
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, volumul de lichid refulat la o cursă a pistonului de diametru D, rază r 

- h=2r, cursa pistonului

- n reprezintă turaţia arborelui de antrenare, în rot/min.
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
II. 4. (10p)

a. (2p) 

distribuitor

Pentru răspuns corect se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
b. (4p) 

Distribuitoarele sunt echipamente pneumatice care au rolul de a dirija fluidul de lucru de la sursa de presiune spre organul activ de lucru sau spre alte elemente ale sistemului asigurând evacuarea acestuia după încheierea funcţiei programate.

Pentru răspuns corect şi complet sau orice formulare echivalentă corectă se acordă 4p; pentru răspuns parţial corect sau incomplet se acordă 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.
c. (4p) 

1 – parte mobilă, 2 – parte fixă, 3 – camere de lucru ale sistemului la care este conectat, 4 – presiunea de la sursa de presiune

Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 1p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia 0p.

SUBIECTUL III 
                                                                            Total 30 puncte 
a. (4p) 

Compresorul volumic are rolul de a transforma energia furnizată de către motorul de antrenare (electric sau termic) într-o energie pneumatică, creşterea presiunii agentului de lucru realizându-se prin reducerea volumului unei cantităţi de aer închise în interiorul unui spaţiu delimitat (cameră activă).
Pentru răspuns corect şi complet sau orice formulare echivalentă corectă se acordă 4p; pentru formulare parţial corectă sau incompletă se acordă 2p; pentru  răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p.

b. (10p) 

Componentele compresorului volumic cu piston sunt: cilindru, piston, mecanism bielă-manivelă,  supapă de aspiraţie, supapă de refulare.
Pentru fiecare răspuns corect, se acordă câte 2p; pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia, 0p.

c. (16) 

Pistonul  culisează în interiorul cilindrului (camerei active), mişcarea rectilinie alternativă a acestuia fiind imprimată de către mecanismul bielă-manivelă, antrenat de către motorul de antrenare. Supapa de aspiraţie se deschide şi aerul este admis în interiorului camerei active. Când pistonul  a ajuns în poziţia cea mai de jos, ambele supape sunt închise, volumul camerei este maxim iar presiunea este egală cu cea atmosferică. În următoarea fază, prin deplasarea pistonului către punctul maxim superior, volumul este comprimat până la presiunea de refulare. Când pistonul ajunge în punctul maxim superior, volumul camerei este minim, valoarea presiunii fiind maximă. În acest moment se deschide supapa de refulare, aerul comprimat fiind expulzat către consumatori. Pentru presiuni mai mari de 10 [bar], pentru a da posibilitatea unei răciri intermediare a aerului, compresoarele se construiesc cu mai multe trepte de compresie. La această construcţie, pe traseul de legătură dintre cele două trepte se amplasează un schimbător de căldură.  
Pentru răspuns corect şi complet sau orice formulare echivalentă corectă se acordă 16p; pentru formulare parţial corectă sau incompletă se acordă 8p; pentru  răspuns incorect sau lipsa acestuia se acordă 0p[image: image9.png]
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